

今日聊城·关注

遇到天灾没辙 市场不好没招

菜农急盼拿着保单种菜

本报记者 杨淑君



今年上半年聊城天气偏干,春季出现“倒春寒”,8月份又连续遭遇强降雨。气象专家预计,今年聊城天气异常,可能还会出现秋汛和冬季强降温。在恶劣天气面前,菜农承受着自然和市场双重风险,但几乎所有菜农都没入有关保险。菜农盼望能有合适的险种,手拿保单种菜,心里更踏实。



8月23日,一场暴雨过后,冠县梁堂乡邹六庄村的大棚受灾严重,50多个大棚倒塌。(本报资料片)

菜农>> 三亩菜地受灾 半年损失近两万

9月1日下午,光明综合农贸市场里一片忙碌。蔬菜批发商殷长顺正整理从车上卸下来的青椒。“现在市场上的辣椒都是从山西运来的。”殷长顺家住东昌府区于集镇西杜村,做蔬菜批发生意有七八年了,他家每年都种菜。他指着刚拉来的一车辣椒说:“两万多斤一车的辣椒,最快两小时就能卖完。最怕遇到阴雨天,两天也卖不完。”往

年殷长顺卖一车蔬菜能赚两千多,但今年最好的时候只能赚一千,甚至天气不好批不出去,倒赔钱。

殷长顺今年种菜损失不少,春季出现“倒春寒”,八月份又遇到强降雨,他家三亩多西红柿几乎都受灾了,半年损失了近两万。“拉菜的车和人都能办保险,蔬菜大棚没法投保,坏了的也只能自认倒霉。”遭遇恶劣天气没办法,市场行情不好也要自己挺着,殷长顺想为自己的蔬菜经营上保险,问了几家保险公司,都没法办理。

蔬菜批发商老郭家今年种了两亩多的西葫芦,烂掉的西葫芦比往年多两成。现场的十多位做批发的菜农都表示,他们也想加入保险,但找不到合适的险种,还担心交了保费,受灾后不能顺利理赔。

农委>> 农业保险仅保玉米、小麦和棉花

聊城市农委生产科科长刘子康介绍,2006年起,临清市首先进行政策性农业保险试点,参保农作物包括玉米、小麦和棉花。小麦和玉米的投保额分为两档,每亩小麦最高投保8元,最高获赔800元;每亩玉米最高投保8元,最高可获赔400元;每亩棉花保费是18元,最高可获赔600元。农民自愿投保,政府给予补贴,农民承担20%保费,政

府承担80%。2007年,冠县也纳入试点,2008年,东昌府区和莘县纳入到试点。

“截至目前,聊城这四个县(市区)开展了政策性农业保险试点。”刘子康说,试点地区的农民参保积极性很高,八成以上农民参保。统计显示,到2009年底,这四个县(市、区)的农民获赔金额达1200多万元。目前承保的保险公

司只有人保财险聊城分公司和中华联合财产保险聊城分公司。

记者了解到,聊城目前还没有蔬菜保险。“蔬菜大棚要投资四五万元,保费如何确定是个问题。”刘子康说,保费低了,理赔时农民获赔太少,起不到减少风险的作用;保费高了,农民接受不了,政府也拿不出那么高的补贴,农民参保的积极性会受挫。

保险公司>> 农业保险风险大 亏损难承担

人保财险聊城分公司相关负责人介绍,公司在商业化运营前,曾经推广过蔬菜大棚保险,目前并没有这种保险。一方面,蔬菜大棚外观相似,理赔时保险公司很难鉴别,怕出现骗保;另一方面,近年来恶劣天气增多,农作物受灾可能性越来越大,保险公司理赔的可能性会很大。“目前的农业保险都是政府强制性的,是‘通保’,即只有以村或者乡镇为单位,在该村或者乡镇

上的农户投保比例达八成以上,才可办理。”

该负责人还表示,菜农以个人名义投保后,可能放松对农田的风险控制,保险公司承保的风险增大。当年开办蔬菜大棚农业保险时,公司就承担了很大亏损。对蔬菜大棚参保做更加严格的限定后,保费相应增加,但农民参保积极性也大大降低,只好无奈放弃了。

“如果政府能够全部承担保费,并做

好相应的宣传,提高农民的投保意识,农业保险也能更好地推广。”他建议。

永安保险公司聊城中心支公司副总经理郑安局认为,针对农作物保险需要更多政府政策支持,单纯的商业化运作,制约了农业保险的发展。“如果能采取一种互助的形式,让政府、保险公司、农民三方风险共担,利益共享,或许可以提高各方积极性,让农民生产得到一分保障。”